Компетенция и порядок деятельности исполнительных органов государственной власти Саратовской области и подведомственных им учреждений
Компетенция органа государственной власти – это определяемые Конституцией РФ  предметы ведения (сфера деятельности, круг вопросов, подлежащих разрешению), соответствующий им объем полномочий и пределы деятельности органа государственной власти. Компетенция органов государственной власти включает в себя: полномочия органа государственной власти, предметы ведения и основные направления деятельности или функции данного органа.

Компетенция органов государственной власти субъектов РФ определена в законодательстве субъектов РФ, соответствующем Конституции РФ и федеральным законам. Компетенция органов государственной власти предполагает исчерпывающее определение круга полномочий такого органа, пределов и сфер его деятельности, а также указание на принимаемые им правовые акты. Определение компетенции органов государственной власти юридически узаконивает самостоятельность данного органа, его право действовать в соответствии с возложенными на него полномочиями. 

Министерство социального развития Саратовской области является органом исполнительной власти  Саратовской области, наделенным полномочиями и осуществляющим функции в сферах деятельности, установленных  Положением                            о министерстве социального развития Саратовской области (утверждено постановлением Правительства  Саратовской области от 01.11.2007г. № 387-П «Вопросы министерства социального развития Саратовской области») (далее – Положение). Сведения о полномочиях министерства, его задачах и функциях, предусмотренных Положением, размещены на официальном сайте министерства социального развития Саратовской области – www.social.saratov.gov.ru  в разделе «Общая информация о министерстве» 

Министерство также осуществляет в пределах своей компетенции координацию и контроль деятельности находящихся в его ведении учреждений (организаций). Перечень 

учреждений Саратовской области, подведомственных министерству социального развития Саратовской области, также утвержден вышеуказанным постановлением Правительства Саратовской области от 01.11.2007г. № 387-П.

Министерство социального развития Саратовской области является учредителем государственного автономного учреждения Саратовской области «Комплексный центр социального обслуживания населения Калининского района» (ГАУ СО КЦСОН Калининского района). Предмет, цели и виды деятельности, компетенция органов управления ГАУ СО КЦСОН Калининского района (директора и наблюдательного совета) установлены Уставом   учреждения.  Устав размещен на официальном сайте учреждения – kcsonkalininsk.ru.  Информация об основных направлениях деятельности, сведения                         о задачах и функциях учреждения размещены также на сайте - www.social.saratov.gov.ru/kalininsk_cson.
