Материально-техническое оснащение 

ГАУ СО КЦСОН Калининского района
Учреждение размещено в двух нежилых помещениях на первом и втором этажах в пятиэтажном здании общей площадью 251,7 кв.м., оснащенными системами водо- тепло- электроснабжения, а также телефонной связью, в том числе информационно-коммуникационной сетью Интернет. 
На здании имеются вывески с указанием наименования учреждения, режима работы, установлена кнопка вызова персонала.  
В помещениях установлены системы охранно-пожарной сигнализации и видеонаблюдения, информационные табло. 
Для работы используются служебные автомобили: Лада 219010, Лада 211490, ГАЗ 32213. В 2018 году в ходе реализации мероприятия регионального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» приобретен автомобиль Луидор-2250 DB (специализированное ТС для перевозки инвалидов).
         Рабочие места специалистов учреждения оснащены необходимыми средствами для эффективного выполнения поставленных задач:
· оргтехника, включая многофункциональные устройства (компьютеры, принтеры, факсы, копировальные аппараты и т.д.);

· офисная мебель (рабочие столы, тумбочки, шкафы, полки, стеллажи, стулья, кресла);
· приспособления для хранения документации (папки, настенные полки);
· сплит–системы;
· доступ к сети «Интернет»;

· зоны ожидания для посетителей.
  Для удобства посетителей на дверях кабинетов имеются порядковые номера и информационные табло. Справочная информация размещена на стендах учреждения в доступных для посетителей местах, оформлена в легко читаемой и понятной форме в яркой цветовой гамме для привлечения внимания.
       
В учреждении имеется мультимедийное оборудование - экран, проектор, используемое для демонстрации фото-, видеоматериалов и презентаций на лекциях, консультациях, обучающих занятиях, конференциях.
      
Для оказания услуг по временному обеспечению граждан техническими средствами реабилитации в учреждении организован пункт проката.  Пункт оснащен техническими средствами реабилитации: креслами-колясками, костылями, тростями, ходунками.
Все имеющееся оборудование, аппаратура и приборы отвечают требованиям стандартов, технических условий, других нормативных документов и обеспечивают надлежащее качество предоставляемых услуг соответствующих видов. Оборудование, приборы и аппаратура используются строго по назначению в соответствии с эксплуатационными документами, содержатся в технически исправном состоянии, систематически проверяются.
В рамках реализации регионального проекта «Старшее поколение», национального проекта «Демография» для граждан  пожилого возраста и инвалидов в учреждении  реализуется  социальная технология  «Школа восстановления «Шаг за шагом»,  которая направлена на восстановление утраченных функций организма  и навыков. Для этого имеется специально оборудованное помещение с комплексом модулей и тренажеров. 

В 2020 году центр оснащен новым оборудованием для пункта проката технических средств реабилитации и социального пункта проката «Активное долголетие» с физкультурным оборудованием.

В 2021 году оборудована комната психологической разгрузки (сенсорная комната).
В учреждении имеется необходимое для организации работы программное обеспечение.
    
Имеющееся материально-техническое обеспечение учреждения способствует качественному предоставлению социальных услуг. Администрацией учреждения постоянно проводится работа по улучшению и пополнению материально-технической базы учреждения.
Материально-техническое обеспечение предоставления социальных услуг   полустационарной формы социального обслуживания
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        (ул.Коллективная, дом 96, читальный зал).

