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Правила оказания государственных и муниципальных услуг установлены Федеральным законом № 210-ФЗ от 27 июля 2010 года «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг».

Данный закон регулирует отношения, возникающие в связи с предоставлением государственных и муниципальных услуг соответственно федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, исполнительными органами местного самоуправления, осуществляющими исполнительно-распорядительные полномочия. 

ГАУ СО КЦСОН Калининского района является поставщиком социальных услуг.

В соответствии с требованиями пункта 10 статьи 8 Федерального закона от 28 декабря 2013г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» приказом министерства социального развития Саратовской области                           от 31.12.2014г. № 1961  утверждены порядки предоставления социальных услуг (социальных услуг на дому, срочных социальных услуг, социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания, социальных услуг в полустационарной форме социального обслуживания).

Информация о перечне предоставляемых  ГАУ СО КЦСОН Калининского района социальных услуг, о порядке и условиях их предоставления, а также о тарифах на социальные услуги размещена на официальном сайте учреждения                                                       - www.social.saratov.gov.ru/kalininsk_cson. 
