Получатели бесплатной юридической помощи в государственной системе бесплатной юридической помощи:
· Инвалиды I, II и III группы;

· Ветераны Великой Отечественной войны;

· Герои Российской Федерации;

· Герои Советского Союза;

· Герои Социалистического Труда; Герои труда Российской Федерации;

· Граждане, среднедушевой доход семей которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Саратовской области соответствии с законодательством Российской Федерации, либо одиноко проживающие граждане, доходы которых ниже величины прожиточного минимума (малоимущие граждане);

· Дети-инвалиды;

· Дети-сироты;

· Дети, оставшиеся без попечения родителей;

· Лица, желающие принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей;

· Усыновители;

· Граждане пожилого возраста и инвалиды, проживающие в организациях социального обслуживания, предоставляющие социальные услуги в стационарной форме;   

· Несовершеннолетние, содержащиеся в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;

· Несовершеннолетние, отбывающие наказание в местах лишения свободы;

· Граждане, имеющие право на бесплатную юридическую помощь в соответствии с Законом Российской Федерации "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании";

· Граждане, признанные судом недееспособными;

· Граждане, пострадавшие в результате чрезвычайной ситуации: 
          а) супруг (супруга), состоявший (состоявшая) в зарегистрированном браке с погибшим (умершим) на день гибели (смерти) в результате чрезвычайной ситуации; 
         б) дети погибшего (умершего) в результате чрезвычайной ситуации; 
         в) родители погибшего (умершего) в результате чрезвычайной ситуации; 
         г) лица, находившиеся на полном содержании погибшего (умершего)                          в результате чрезвычайной ситуации или получавшие от него помощь, которая была для них постоянным и основным источником средств к существованию, а также иные лица, признанные иждивенцами в порядке, установленном законодательством Российской Федерации; 
       д) граждане, здоровью которых причинен вред в результате чрезвычайной ситуации; 
         е) граждане, лишившиеся жилого помещения либо утратившие полностью или частично иное имущество либо документы в результате чрезвычайной ситуации;

· родители (усыновители), имеющие трех и более несовершеннолетних детей;

· родители (усыновители), воспитывающие детей  в возрасте до 14 лет  (ребенка-инвалида – до 18 лет) в неполных семьях к которым относятся семьи:
        - женщин, родивших детей вне брака и не состоящих в браке;
         -  вдов (вдовцов), не вступивших в новый брак, на воспитании которых находятся несовершеннолетние дети (не  достигших 14 летнего возраста);
          - родителя, расторгнувшего  брак и воспитывающего несовершеннолетних детей,  не заключившего новый брак;
- родителя, не заключившего новый брак, если второй из них признан безвестно отсутствующим;
- одиноких граждан, усыновивших детей;
- родителя, на иждивении и воспитании которого находится ребенок (дети)  в связи с лишением родительских прав (ограничения родительских прав) второго родителя;

· лица, освобожденные из мест лишения свободы, в течение трех месяцев со дня освобождения, если они обращаются за оказанием бесплатной юридической помощи по вопросам, связанным с обеспечением и защитой своих прав и законных интересов;
· инвалиды 3 группы, лица, имеющие статус безработного, женщины, достигшие возраста 55 лет, мужчины, достигшие возраста 60 лет, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, в связи с утратой ими единственного жилого помещения (вследствие паводка, пожара, взрыва либо разрушения по иной причине);
· граждане, чьи денежные средства привлечены для строительства многоквартирных домов, включенных в единый реестр проблемных объектов, или в отношении которых граждане включены в региональный реестр пострадавших граждан в соответствии со статьей 5.1 Закона Саратовской области от 02.08.2012 № 122-ЗСО "О защите права на жилище участников строительства многоквартирных домов на территории Саратовской области";
·  граждане Украины, граждане Российской Федерации и лица без гражданства, ранее постоянно проживавшие на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области, прибывшие на территорию Саратовской области с 2022 года из Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области и с территории Украины;
· граждане, призванные на военную службу по мобилизации или поступившие на военную службу по контракту либо заключившие контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных                                     на Вооруженные Силы Российской Федерации, в связи со специальной военной операцией, и члены их семей (супруг (супруга), родители (усыновители), несовершеннолетние дети, в том числе усыновленные, дети старше 18 лет, ставшие инвалидами до достижения ими возраста 18 лет, дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся в образовательных организациях по очной форме обучения).
